
UN ·MORMINT .DIN PERIOADA PREFEUDALA 
DESCOPERIT LA SACUIENI 

In vara anului 1964, cu ocazia exploatării nisipului, muncitorii - de la G.A.S. 
Săcuieni au descoperit în apropierea staulelor, la punctul numit "Horo", oase 
umane şi de animale şi mai multe antichităţi. Locul descoperirii se află la circa 
4 km nord-vest de . Săcuieni (jud. Bihor), într-o dună de nisip de formă nere
gulată, aplatizată în zona vestică . Cu ocazia exploatării nisipului, majoritatea dunei 
a fost răvăsită . 

Dintre materialele găsite la "Horo" şi pre.date ulterior Muzeului . de Istorie din 
Săcuieni, reţinem în mod deosebit un vas mic de lut ş i o fibulă digitată1. Din 
informaţiile ulterioare a rezultat că fibula a fost găsită într-un mormînt de in
humaţie, în dreptul coastelor, împreună cu mai multe mărgele de diferite culori, 
de mărimea şi forma unor sîmburi de cireşe. Vasul în care se mal. păstrau cîteva 
obiecte de bronz, după cît ne indică urmele de patină verde din interiorul lui , 
s-a găsit în groapa mormîn
tului, lîngă picioarele schele
tului. Piesele de bronz din in
teriorul vasului şi mărgelele 
nu au putut fi recuperate. 
Scheletul, orientat vest-est, se 
afla într-o groapă adîncă de 
60-80 cm, situată în porţiu
nea nordică a dunei. 

Cu ocazia săpăturilor de 
salvare întreprinse de Muzeul 
judeţean Bihor în colaborare 
cu Muzeul de Istorie Săcuie
ni, nu s-a mai descoperit un 
alt mormînt asemănător. 

Vasul (nr. inv. 1295/742, 
fig. 1) de tipul vasului bor
can mai scund decît lat, are 
corpul uşor bombat, gîtul 
scund, gura largă, buza cu un 
profil neregulat, slab răsfrîntă 
în afară. Fundul uşor profilat 
are un diametru aproape egal 
cu diametrui. deschizăturii 
gurii (6,4 cm şi respectiv 
6,5 cm, înălţimea 8,6 cm, dia
metrul maxim 9,3 cm). Vasul, 
lucrat cu mîna dintr-o pastă Fig. 1. Vasul de la Săcuieni. 

1 Din informaţiile anterioare rezulta că fibula s-a găsit in interiorul vasului care constituia urna unui mormint de 
incineraţie. Informaţia a fost preluată de M. Comşa !n articolul: Su' la 'omanisation des te"itoi,es no,d-dannubiws 
au% IIc4 - VI• şilcles de n.l., !n Nouvelles itudes d'histoi,e, 1965, nr. 65. 
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Fig. 2. Pibula digitată de la Săcuieni. 

NOTE ŞI DfSUJTII 

de culoare cafeniu-roşcată cu pete 
mai închise, bogată în impurităţi 
(nisip şi pietricele) este confecţionat 
neîngrijit. Pereţii sînt relativ sub
ţiri, îngroşîndu-se uşor spre fund. 

Fibula (nr. inv. 1294/741, fig. 2) 
de tipul celor digitate, este execu
tată din bronz, prin turnare intr-un 
tipar inonovalv. Placa fibulei, de 
formă semidiscoidală, are cinci bu
toni dispuşi radial, butonul central 
fiind cel mai mare. Placa este de
corată cu un semicerc traversat de 
o nervură orizontală. "Degetele" 
ovale ale fibulei se leagă de placa 
semidiscoidală printr-un gît foarte 
scurt. Arcul de legătură este plat 
şi ornamentat în porţiunile laterale 
cu două nervuri verticale. De par
tea inferioară a arcului se leagă o 
placă triunghiulară cu vîrful în
dreptat în jos, iar unghiurile de la 
bază se termină cu cîte un "cap de 
pasăre" cu ciocurile încovoiate în 
jos şi ochii marcaţi prin două 
cercuri adîncite. Placa triunghiulară 
are în interwr un decor în formă 
de V. Piciorul este alcătuit dintr-o 
placă romboidală prelungită în 
unghiul inferior cu un apendice. 

Placa piciorului este ornată cu două motive rombice concentrice. Apendicele este 
delimitat de picior printr-o linie orizontală în relief, sub care este redat, bine stili
zat, un cap de animal ai cărui ochi sînt delimitaţi de două linii oblice care for
mează aproape un unghi. Decorul fibulei este executat în relief, prin turnare. Pe 
dosul plăcii semidiscoidale şi al aceleia a piciorului au fost fixate la turnare o 
urechiuşă pentru resortul acului de fier şi portagrafa situată în stînga axului fibulei. 
Ambele au fost ştirbite din vechime. Pe dosul fibulei se pot sesiza pete de rugină, 
provenite probabil de la acul de fier. Pe suprafaţa "degetelor", a "capetelor de 
păsări " şi a suprafeţei piciorului terminal se văd urmele piliturii grosolane a 
descoperitorilor (lungimea fibulei, 4,6 cm). 
După cum reiese din descriere, fibula digitată de la Săcuieni , din punct de vedere 

tipologie, reprezintă o etapă relativ avansată a unui proces de degenerare şi 
simplificare a tipului. Acest lucru se manifestă prin aplatizarea elementelor proe
minente (butoni şi arc), în redarea sumară a elementelor decorative şi în minia
turizarea formelor. Fibulele digitate, cunoscute în general sub denumirea de tip 
"slav", sînt răspîndite pe teritoriul României în: Muntenia, Oltenia şi Banaţ, mai 
rar documentate în Transilvania ş i foarte sporadic în Moldova2• 

Analizînd fibula din punct de vedere al formei, ornamentaţiei şi al altor detalii, 
nu-i găsim corespondente identice sau foarte mult asemănătoare, pe toată aria de 
răspîndire a fibulelor cunoscute sub denumirea de tip "slav". Fibula noastră re
prezintă, credem, o descendentă a unui prototip sau al mai multora. In acest 
sens, cele mai apropiate analogii, pentru formă, le găsim la grupul de fibule de 
tipul cu "liră" . Fibula de la Săcuieni se intercalează sau este o descendEmtă a 
seriei de fibule cu "liră" descoperite la Daumen, Scheufelsdorf şi Kellaren3• Aceeaşi 

· 1 1. 'Nestor, L'ilabliss.,,.tnl dos slavts tn Roumanit . .. , in Dacia, N.S., V, 1961 , p . 436-447. 
1 J . Werner, Slawischt B ugtlfibtln dos 7. jahrhundtrls , tn Rtintcke Fostschrifl , Mainz, 1950, p. 153 şi urm.,pl. XXIX/22, 

23, 24. 
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tratare liniară simplă a decorului de pe fibulă o intilnim la seria de fibule desco
perite in Iugoslavia la Negotin şi Novi Banovci4• 

Fazele succesive, apropiate, ale procesului de creare a fibulei de la Săcuieni 
·sint greu de precizat în stadiul actual al cercetărilor, dar este neindoielnic că cele 
-două tipuri sau serii de fibule au participat (ori au influenţat) la geneza fibulei 
ue care vorbim. Combinaţia elementelor sesizate, precum şi prezenţa sau lipsa 
unor elemente, forma mai mult patrată decit rombică a plăcii piciorului ar putea 
indica un tip aparte de fibule. Lipsa unor descoperiri similare nu permite să 
legăm însă descoperirea noastră de un tip de fibule reprezentat prin mai multe 
oexemplare. 

Privitor la datare, majoritatea cercetătorilor ce s-au ocupat de evoluţia acestor 
podoabe vestimentare sint de acord să le plaseze in secolele VI-VII. Simptomele 
vădite ale degenerării tipului, prezente pe fibula noastră, ne fac să înclinăm mai 
mult spre datarea ei in prima jumătate a secolului VII. Analogiile prezentate con
verg şi ele spre aceeaşi datare. 

Una din cele mai importante probleme pe care o ridică mormintul de la 
Săcuieni este, fără îndoială, aceea a apartenenţei etnice. Problema fibulelor digi
tate a făcut obiectul unor discuţii controversate in nenumărate studii apărute in 
ultimele decenii, fiind declarate ca "elemente etnice" semnificative pentru diferite 
complexe culturale5• Precum este şitut, au dominat două poziţii, şi anume: teoria 
slavistă şi cea germanistă. Intr-o serie de studii apărute recent in ţara noastră, 
cercetătorii români argumentează teza conform căreia prezenţa fibulelor de tip 
"slav" nu indică intotdeauna şi prezenţa unei populaţii slave6• Noua descoperire 
de la Săcuieni confirmă pe deplin acest lucru. Fibula de tip "slav" găsindu-se 
într-un mormint de inhumaţie infirmă prezenţa unei populaţii slave, deoarece 
este bine cunoscut că in toată aria lor de răspîndire din secolele VI-VII, slavii 
au folosit exclusiv ritul incineraţieF. 

Putem presupune însă că mormintul aparţinea unui gepid, ţinînd cont, pe de 
o parte, de poziţia geografică a localităţii Săcuieni, aflată in aria de răspîndire a 
lumii gepide, şi pe de alta, de motivele ornamentale a capetelor de pasăre, de 
provenienţă germanică. Dar şi impotriva acestei atribuiri se pot ridica mai multe 
obiecţii. Puterea gepidă a fost distrusă încă in secolul al VI-lea, deci nu mai putem 
vorbi de o stăpînire propriu-zisă, ci doar de prezenţa izolată a unor grupuri de 
gepizi, de prezenţa unor enclave, in lumea avară sau autohtonă daco-romană. De 
asemenea, tipul de fibulă surprins la Săcuieni este cu totul străin lumii germanice 
(gepide sau longobarde)B. 

Toate acestea ne duc la presupunerea că mormintul a aparţinut probabil unui 
autohton. Fibulele de tipul cu "liră", prototip folosit şi de meşterul care a lucrat 
fibula noastră, îşi au originea in repertoriul obiectelor din atelierele bizantine, 
balcano-dunărene, unde atare motiv, perpetuat de secole, este frecvent intilnit9. 
Aceste piese se confecţionau sub forma producţiei-marfă destinată, in primul rînd, 
lumii din afara graniţelor imperiului. Prototipul bizantin pe care-I găsim răspîndit 
pe arii întinse din lumea "barbară", a fost copiat şi transformat ulterior, in 
concepţie proprie, de către un meşter local. Acest lucru s-a realizat in intervalul 
de timp cuprins intre a doua jumătate a secolului VI şi prima jumătate a secolu
lui VII, prin simplificarea treptată a tipului, prin reducerea dimensiunilor şi 
adăugarea de noi elemente imprumutate de la alte prototipuri. Atit tipul aparte 
al fibulei de la Săcuieni, cît şi tehnica in care este lucrată, precum şi combinaţia 
motivistică, pledează pentru posibilitatea confecţionării fibulei intr-un atelier local 
puternic influenţat de atelierele bizantine. Prezenţa fibulei la Săcuieni, indiferent 
dacă a fost confecţionată intr-un atelier bizantin sau că este replica locală a 

' Aurelian Petre, Fibulele digitale de la Hislria, in SCIV, XVI, 1965, p. 279, fig. 2/8-10. 
6 H. Kiihn, Die Germanischen Bugelfibeln, Bonn, 1940; ]. Werner, op. cit. · 
• 1. Nestor, op. cit., p. 447-448. 
7 M. Comşa, in IsiRom, 1, 1960, p. 734-738. 
1 D. Csall.â.ny, Archăologische Denkm41er der Gepiden im Milleldonaubecken, Budapesta, 1961. 
1 1. Nestor, op. cit., p. 444; Aurelian Petre, Atelierele romano·bi1antin• şi '"'ele tipuri de [ibule digitale, in SCIV, 

XVII, 1986, p. 268. 
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prototipului bizantin, ne sugerează inerent ideea unei legături intre populaţia 
romanizată de pe teritoriul Crişanei şi lumea bizantină. 

Cealaltă piesă din inventarul mormîntului de la Săcuieni, vasul de lut, prin 
factura sa se deosebeşte de vasele slave timpurii de tip Prag~tO şi face o notă aparte 
de vasele lucrate cu mina din cimitirele gepi.de, deşi ca pastă prezintă 
asemănări cu unele vase denumite impropriu gepidic~. Am indica şi pentru vas 
aceeaşi confecţionare a lui de către un băştinaş. In judeţul Bihor, la Şimian, 
Galoşpetreu, Oradea, Valea lui Mihai, Socodor, Şiclău, Şimand12, etc., iar în 
Transilvania la Noşlac, sau găsit fragmente sau chiar vase întregi similare ne
decorate, lucrate cu mîna dintr-o pastă amestecată cu nisip şi pietricele. La locul 
de găsire a mormîntului, la punctul "Horo" de la Săcuieni, s-au mai găsit două 
vase şi mai multe fragmente ceramic&J, care indică acelaşi grup etnic şi orizont 
cronologic. Deşi nu s-a surprins aşezarea şi din punct de vedere stratigrafic, 
prezenţa ceramicii o indică sigur. 

In cîmpia munteană, la Tei, Dămăroaia şi Soldat Ghivarr14 avem cazuri identice 
ca la Săcuieni, găsindu-se fibule digitate miniaturale împreună cu o ceramică 
autohtonă datată în secolele VI-VII. 

Fireşte, atribuirea etnică a mormîntului de la Săcuieni trebuie făcută cu multă 
precauţie, deoarece pe baza unui singur mormint cu un inventar relativ sărac 
şi cu o piesă de o largă circulaţie în medii etnice diferite, încă nu se pot trage 
concluzii ferme asupra unui aspect istoric şi arheologic atît de complex. Cerce
tările viitoare vor contribui desigur şi la elucidarea unor probleme şi aspecte 
legate de istoria perioadei prefeudale, lămurind şi aspectul sesizat la Săcuicni. 

NICOLAE CHIDIOŞAN- ZOLTAN NANASSY 

EIN GRABFUND DES 7. JH. U.Z. AUS SACUIENI 

(Zusammenfassung) 

In der Năhe der Ortschaft Săcuieni, Bezirk Bihor, auf dem Flurteil "Hora·', 
wurde 1964 in einer Sandgrube ein Skelettgrab entdeckt. Von dem Grabinventar 
konnte eine kleine, flache Sprossenfibel aus Bronze und ein handgearbeiteter Topf 
aus braunem, grobem Ton gerettet werden. Grilne Patinaspuren im Inneren des 
Gefăsses milssen von anderen Bronzegegenstănden herrilhren. Die Fibel gehort 
zur Gruppe der "Lyrafibeln" vom Typus Daumen, Scheufelsdorf und Kellaren, zu 
der sie die năchsten Beziehungen aufweist. An der Entstehung der Fibel aus 
Săcuieni wirkte auch die Fibelserie Negotin, Novi Banovci mit. 

Die Fibel und das Gefăss datieren das Grab in das 7. Jh. Da die fUr 
"slawisch" gehaltene Fibel in einem Skelettgrab gefunden wurde, ist die Zuweisung 
an eine slawische Bevolkerung nicht zu vertreten. Die Verfasser weisen das Grab 
vielmehr der bodenstăndigen Bevolkerung zu. Diese verwendete eine byzantinische. 
sildlich der Donau hergestellte Fibel oder verănderte sie nach eigenem Geschmack. 
Nach Ton und Form konnte das Gefăss auf die gleiche Bevolkerungsschicht 
deuten. Sichere Schlilsse liber die ethnische Zuweisung des Grabes konnen erst 
gezogen werden, wenn ăhnliche neue Funde die hier vertretene Hypothese 
stiltzen. 

" 1. Borkovsky, Staroslovarul11i keramika t•a stredni Europe, Praga, 1940. 
n D. Csallflny, op. cit., pl. CLVI/1. 
11 M. Rusu, Contribuţii arheologice la istoricul celdţii Biharea, In AIJC, III, 1960, nr. 37. Materiale aflate In posesia 

:Muz.eului judeţean Bihor. 
" Materiale aflate in posesia Muzeului judeţean Bihor. 
11 Anrcllan Petre, In SCJY, XVI, 1965, p. 283-284. 
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